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A lap bzellemi részét illető minden köz 
lemény a nierkesztósóghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektől fogadtatna* el. - - Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lip6t-n. 2. ez. fÖldhz:nt (Ker- 
téMK lőrnef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi reszel illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, nirdetmenyek 

kiadás körüli panaszok) intézenduk.

Budapest, február 4.
Oda nyilatkoztunk tegnap, hogy nem kíván­

juk a kormány által nyert 11, vagy újabb helyre­
igazítás szerint 13, szótöbbségnek eredetét, ku­
tatni.

Más lapok e tekintetben nem éltek azon tartóz­
kodással mint mi, s oly számításokat tesznek, me­
lyeket tanulságos voltuk miatt, miután mások 
által a nyilvánosság elébe hozattak, hallgatással 
nem rnellőzhatiink.

A számítások először is azt mutatják, hogy 
a 13 többség a 7 hivatalban lévő miniszter és 2 
államtitkár, s -1 exminiszter - ezek között 3 ér­
dekelt szavazatából került ki.

Távul volt az ellenzék és középpárt részéről 
35 képviselő, a jobboldalról pedig 75; tehát. 40-vl 
több, ha már most ezekből levonjuk mind azokat, 
a kik,ha szavazniuk kell, nem a kormány mellett 
szavaznak de (diene, alig változik a 13 többség.

E számítás belvessége pedig nem vonható 
kétségbe, egv kis fáradtsággal névszerinti idézés 
által lehetne ezt bebizonyítani, különben erről a 
kormánypárti Whip-ek a szavazás alatt, n folyo­
sókon eszközölt vadászat alkalmával, jó részt meg 
is győződtek.

Szavazott továbbá a kormánnyal 14 tisztvi­
selő és 13 igazgató-tanácsos.

Mi következik mindebből? egy részt az, a 
mit már tegnap érintettünk, t. i. hogy Szlávy ma 
a 21 horvát képviselő jó indulatából kormányoz, 
másrészt pedig az, hogy ha volna is többsége, a 
magyarországi képviselők közt, eme többséget 
csak is a hivatalnokok és igazgató-tanácsosok 
képezik.

Nem állítjuk, bogy a kormány alárendelteid.) 
kérdésekben mint például ma, nem volna képes a 
többséget összetartani, de utalunk a fentebbiekre 
a melyekből azon következtetést vonjuk, hogy 
financziális ügyekben elvesztő a ház bizalmát, 
ilyenekben a többségre nem számíthat, pedig épen 
ezek azok. a melyek ma kiválóan napirenden 
vannak.

Az első idézett jelenségre nézve azon meg­
győződésnek kell, hogy kifejezést adjunk, misze­
rint lehetetlennek tartjuk, hogy magyar államfér­
fiak Magyarországot a borsát képviselők által 
képezett többséggel akarhassák kormányozni.

A második jelenség pedig világosan bizo­
nyltja azt, hogy az incompatibilities kérdésének 
eldöntése immár elbalasztbatbinná vált.

Ibinek sürgetése képezi mai felszólalá­
sunk czélját.

Igaz, bogy a Szlávy-kormány sok viszon­
tagságon ment keresztül, igaz, hogy talán oly 
dolgokért is bűnhődik, melyeket nem ő okozott, 
igaz az is, hogy több megtámadásoknak van ki­
téve mint elődjeinek bármelyike, de viszont az 
is áll, hogy ritkán részesültek egy kormány egyes 
tagjai annyi, személyüket illető elismerésben, 
mint épen a Szlávy-cabiuet miniszterei.

Megvagyunk győződve arról, hogy Szlávy 
és minisztertársai nem örömest ülnek azon oly 
sokszor emlegetett bársony karszékekben, melye­
ket Simom i Ernő et consortes régóta már való­
ságos deresé változtattak át, értjük, hogy létez­
hetnek magasabb tekintetek és kötelességek, me­
lyeknek bővebb taglalásába bocsátkozni ildomos­
nak nem tartjuk, melyek azonban arra bírhatják 
a eabinetet, hogy még egy bizonyos ideig marad­
jon meg azon a helyen, amelyet elhagyni talán 
maga kíván leginkább, de azt is merjük állítani, 
hogy ily áldozatot államférfin vsak is úgy hozhat, 
ha személyes jó hírnevét koczkára nem dobja.

Márpedig, ha Szlávy továbbra is megkívánja 
tartani a kormány rudat, lehetetlen, hogy szemé­
lyes jó hire veszélyeztetése nélkül kísértse meg, 
a legközelebb! időkben napirendre kerülő pénz­
ügyi kérdések megoldását, a hivatalnokok és 
igazgató-tanácsosok többségével; államháztar­
tásunk rendezésére aligha nem fogunk uj terhe­

ket róni az országra, hogy fogadná azokat a nem­
zet, ha ily többséggel szavaztatnának meg?

Tekintettel mindezekre, az incompatibili- 
tás kérdésének mielőbb megoldását [a Szlávy-ea- 
binetre nézve becsületkérdésnek állítjuk.

Visconti Venosta olasz külügyminiszter, január 
1-jén kürstirgünyt intézett Olaszország külügyi képvise­
lőihez, melyben megczáfolja a Vatikán azon aggodalmait, 
miszerint a pápaválasztás Rómában nem mehetne végbe 
kellő szabadsággal. Ezen érdekes körsürgöny a bécsi 
„N. I'r. Préssé“- ben előttünk fekszik; térhiány miatt 
azonban csak a következőket adhatjuk belőle. Miután 
Visconti Venosta és a pápai választásnak függetlenségét 
biztosító 1871. évi május 13-diki törvény 6, 7 és 10-dik 
czikkére hivatkozott igy folytatja: „Ezen határozatok 
világosak s pontosan és lelkiismeretesen megtartatnak 
azok. Az említett czikkek szerint a konklávé Rómában 
törvényesen oltalom alatt állna. Mivel a konklavénak 
Rómában a törvény souverenitást biztosit, s igy a pártok 
áramlatai fülé helyezi s elszigeteli a kormány és nép 
minden befolyásától, a biztosság és függetlenség oly föl­
tételei alatt gyűlhet az össze Rómában, mely fönséges 
föladatának megfelelhet. Azon szabadság, melyet a szent 
atya választásánál élvezett, teljesen osztályrésze lesz 
azon gyülekezetnek is, mely szent Péter utódjának meg­
választására lesz hivatva.“

A pénzügyi bizottság tegnap délután némi mó­
dosítással elfogadta Tisza Kálmán javaslatát a munka- 
képtelen Ínségeseknek adandó segélyezés módjára 
nézve.

A pancsovai képviselőválasztás. Torontáhnegye 
központi választmánya a képviselőválasztás napjául jövő 
márezius hónap 2l> lkát tűzte ki.

Schönberger Lajos a „Presse“-ben a magyar or­
szággyűlésen a keleti vasút vitáiról, különösen Kerká- 
polyés Szilágyi I). beszédeiről emlékezvén meg, igy végzi 
czikkét:

A magyar keleti vasút részvényeseinek, bátor a 
törvényjavaslat bőrökre az országgyűlésen keresztülhajta- 
tik, nem kell kétségbeesniük a szavazás eredménye fö­
lött. Csaknem minden szónok konstatálta, hogy lehető­
ségig ki kell nekik elégít telniük, és azon pillanatban, a 
mikor az országgyűlés elfogadta a kormány törvényja­
vaslatát nolle veile, nem marad más bátra, mint a részvé­
nyesekkel is kiegyezkedni. A keleti vasút részvényesei­
nek a magyar állam elleni igényei oly bázist nyertek, 
nielvet senki sem ingathat meg többé. Az országgyűlés a 
keleti vasút kérdésének egész ódiumát magára vette, és 
ha a részvényesek rövid idő alatt nem nyernek teljes ki­
elégítést : akkor Magyarország maga semmivel sem jobb, 
mint a magyar keleti vasút.

(h'szággyülés.
A képviselőim ülése február 8-án.

(Folytatás.)
A kérvények észrevétel nélkül tárgyaltattak le a 

következő kettő kivételével.
Újvidék közönsége panaszt intéz a főispán ellen 

azon sérelem végett, hogy a gyűlésen a városház építését, 
mint ki nem tűzött tárgyat, nem engedte tárgyalni.

Kosztics és Miletics a kérvény mellett szólnak, Sza- 
páry belügyminiszter ellene nyilatkozik, a ház pedig el­
fogadja a kérvény i bizottság véleményét, mely szerint az 
ügy, mely a kormány által már elintézést nyert, figyelem­
be nem vehető.

Békésmegye megsemmisíteni kéri a belügyminiszter­
nek azon rendeletét, melyszerént U er lak és Portelek pusz­
táknak községgé alakulása megengedtetett.

A vita nem szorítkozott a szőnyegen levő speciális 
kérdésre, de kiterjedt magára a községi törvénynek ide 
vágó szakaszaira, azok czélszerüségére, és nem eléggé vi­
lágos intézkedéseire is.

A kik a kérvény mellett szólották, kiemelték külö­
nösen azon általános szempontot, hogy a pusztáknak kü­
lön községekké alakulása veszélyezteti a községi életet, 
a fen forgó esetre nézve pedig megjegyeztetik, hogy itt ki 
zárókig a Wcnkhcim grófok érdeke forog szóban, s hogy 
a puszták összes lakói ezektől függvén, nem is bírnak a 
községi tanács és képviselet alakítására szükséges kel­
lékekkel.

A kérvény ellen nyilatkozók pedig azon álláspontot 
védték, miszerint igazságtalan, hogy a puszták birtokosai 
viseljék a községi terhek legnagyobb részét, miután 
az ezek által fedezett kiadások ereaményeit nem is élvez­
hetik, a speciális esetre nézve pedig azt hozták tül, hogy a 
kérdéses puszták megfelelvéu a törvény által község

alakítására megszabott kellékeknek, az engedély erre 
nem is volt megtagadható.

Szót emeltek a föntebb! értelemben a kérvény mel­
lett Beliczay, Kemény Mihály, Tisza Kálmán és (lullner, 
ellene a belügyminiszter, Pulszky Ágost és Vscngery, ez 
utóbbi a következő indítványt teszi:

Fölliivatik a belügyminiszter, terjesszen a ház elé 
törvényjavaslatot, a melyben részletesen Írassanak körül 
azon kötelezettségek, — melyeknek eleget kell tenniük 
a pusztai területek lakosainak, — ha az előbbi köz­
ségi kötelékből kilépve, önálló községekké akarnak ala­
kulni.“

A belügyminiszter elfogadja az indítványt.
Szólásra még többen lévén feljegyezve, a tárgyalás 

a legközelebbi ülésben, a keleti vasútra vonatkozó tör­
vényjavaslat 3-dik fölolvasása után fog folytattatok

íme, egészen váratlanul merült föl oly tárgy, mely 
egyrészt fontos elvi, másrészt, a mennyiben a kormány in­
tézkedésének roszalásáról van szó, politikai kérdést is fog­
lal magában.

Álig szabadult meg a kormány a híressé váló 11 
vagy 13 szavazattöbbséggel, az általános krisistől, s már 
is szemben áll egy részletes tárezakérdéssel.

Sajnos, hogy ennél a minisztérium épen azon tagja 
van érdekelve, aki ellen talán legkevesebb kifogás van, 
mert a területi fölosztás még csak vétkes szándék, mely 
hogy tetté ne váljék, arra úgy hisszük majd lesz gond.

Február 4-diki ülés.
A jegyzőkönyv fölolvasása után Boldizsár képviselő 

és tisztelendő ur fölszólal avégett, mert neve a tegnapi 
szavazás alkalmával az „igennel“ szavazók sorából kima­
radt, pedig ő, amint szomszédjai és a gyorsírók tanúsíthat­
ják szavazott, a ház e dicsőséget szivesen szó nélkül en­
gedte volna a képviselő urnák, ki azonban ezzel meg 
nem elégszik, hanem nevet a jegyzőkönyben megörökí­
teni kéri.

Péchy Tamás oly kegyetlen megjegyezni, miszerint 
ez nem szokás, amit elnök is bizonyít, hozzátéve, hogy 
Janicsáry képviselő úrral is hasonló tévedés történt, a 
helyreigazítás szerint 13 volt a többség.

Napirenden van a tegnap elfogadott törvényjavaslat 
harmadik felolvasása, ez megtörténvén véglegesen elfo­
gadtatott.

Következik Békésmegye kérvénye tárgyalásának 
folytatása.

Madarász a kérvényt pártolja.
Forgách Antal ellene szól, és azt bizonyltja, hogy 

a ház nem lehet közigazgatási dolgokban felső fórum.
Nagy György a kérvény mellett emel szót, és pole­

mizál az előtte szólóval.
Csengery szavai félremagyarázása folytán kér szót, 

ő nem tagadta, hogy a parlament speciális közigazgatási 
esetekben ne intézkedhessék, de azt állitá, hogy óva­
kodnia kell, hogy ezt mennél ritkábban tegye.

Nehrebeczky a hangos „eláll“ kiáltások daezára 
újra feleleveníti a már cllankadt vitát, erősebben védel­
mezvén a kormány álláspontját mintsem szükséges volt; 
nem igen ügyesnek mondhatni azon állítását, hogy va­
lamint reá fogták a kormányra a családi vasutakat, 
családi törvényszékeket, most reá akarják fogni a csa­
ládi községeket.

A beszéd csakugyan olajat öntött a tűzre.
Beöthy Lajos a belügyminiszteri intézkedést meg- 

seminisitettni kéri, mire Szlávy tagadja a képviselőház 
ebbeli jogát, vizsgálhatja, a vád alá helyezést elrendel­
heti, de közigazgatási intézkedéseket meg nem semmi­
síthet, ez kijátszása volna a törvényhozás másik két 
factorának, a korona jogainak megcsonkítása és törvény 
sértés, mert az 1848-diki törvények szerint, a király 
kormányoz felelős miniszterei utján.

Bobory a kérvény mellett szól, s azt feszegeti, 
hogy az uj község nem bir a törvényes kellékekkel.

Beszédje alatt a képviselők meglehetős hangosan 
társalogván, s a miniszterelnök is Beöthy Lajossal 
élénk beszélgetésbe bocsátkozván, szónok ezt rósz né­
ven veszi, s fölszólítja a képviselőket s a miniszterelnököt 
foglalnák el helyeiket. Elnök figyelmezteti szónokot, 
hogy csak az elnöknek van joga valakit rendre utasítani. 
Végre indítványt tesz Bobory, hogy Bihar vagy más 
szomszéd megye bízassuk meg az ügy megvizsgá­
lásával.

Slmonyi Ernő abban látja a kérdést, vájjon a tör­
vény helyesen lett-e alkalmazva.

A törvényhatóságoknak joguk van a kormány ren­
deletéi és intézkedései ellen a képviselőházhoz folya­
modni, itt ily eset forogván fon, akarva vagy nem, ítéle­
tet kell mondani.

Indítványozza, küldjön ki a ház egy bizottságot, 
melyet az ügyet megvizsgálva a képviselőháznak jelentést 
tegyen.

Irányi elfogadja a miniszterelnök elméletét, de 
tagadja, hogy a képviselőház coordinalt hatalmak fölött 
Ítéletet ne mondhasson, pártolja Tisza Kálmán ja­
vaslatát.

Szapáry belügyminiszter kevés sikerrel ismétli a 
miniszterelnök által mondottakat.

'L J Tje Ayt,,



Csernátony heves támadást intéz a kormány ellen, 
mely úgymond eljátszotta jogát ily definitiókra már ak­
kor, miliőn a 21-es bizottság gyámsága ala helyezte ma­
gát, ez készíti számára a költségvetést, állapítja meg a 
közigazgatási rendszert, szóval teszi mindazt, a minek 
teljesítésére a kormány képtelennek mutatkozott. De a 
kormány mindezt figyelembe sem veszi, nem érti az 
ellenzék, de még saját pártja bizalmatlansági szavaza­
tát sem. , , . .... ,,Vidllczkay átalános meglepetésre igen röviden szol, 
constatálja, hogy a kormány mindig ellenezte, hogy felé­
be független bíróság állíttassák.

Szlávy újra fölszólal, de nagyon snnan telel < -ser- 
nátonynak, ismétli a mondottakat, s hozzá teszi, hogy jo 
lesz közigazgatási bíróságot fölállítani, a minek azonban 
csak akkor lesz ideje, ha majd véglegesen szervezve
leend a közigazgatás. , ,, .

Kállay Ödön panaszkodik, hogy törvényszéket, mi­
nisztériumot, szóval mindent, canonisált szentségnek 
mondanak, s így semmi visszaélést nem képes a liaz

° ' Csiky nem maradhat el a coneertből, a parlament 
szót ángolos kiejtéssel iparkodván kimondani nemi derült­
séget idéz elő, mire boszonkodva mondja : a kinek nem 
tetszik mondjon jobbat“ - haragos^ ma^d mindvégig, s 
miután még egynéhányszor derültségre fakasztó a hazat, 
haragosan le is iil. Erre a vita Lefejeztetik. , .

■ ° Tisza Kálmán mint indítványozó el a zárszó jogá­
val mert nem hívén, hogy ily hosszú vita keletkezik, ja 
vaslatát, mely oda czéloz, hogy a kormány ez ügyben 
részletes jelentést tegyen a háznak, nem tartotta szüksé­
gesnek indokolni. _ , .

Sajnálja, hogy a korona jogai szóba hozattak, senki 
sem tagadta annak vagy a főrendiháznak jogait vizsgálni 
kívánja a ház a kormány intézkedéseit nem megsemmi­
síteni, s ha e kifejezés használtatott, ez csalt a vita hevo-

bui i10SS7api,an polemisál Forgáchcsal, Fulsz-
kyval s a miniszterekkel, végre ajánlja indítványát.

‘ Szapáry, Forgách és Tisza Kálmán rövid észrevé­
teléi után szavazásra bocsáttatván a kérdés, a többség a 
kérvénvi bizottság véleményét fogadja el.

Ézután Csengery indítványára kerülttn a sói, az
esrvhangulag clfogadtatik.

Nem lévén semmi elkészült tárgyalási anyag, a leg
közelebbi ülés szombaton fog tartatni.

szellemi életképessége, erkölcsi ereje, anyagi jóllété vs 
ezekkel együtt hazánk felvirágozása tugg.

Ily tiszta meggyőződés indította az orsz. komoré e 
egyesületet is arra, hogy a nagyin, 'alias 0» k^°k‘*.'. 
minisztérium által közre bocsátott tantervét, paedagOLi. , 
tudományos, nemzeti, s Így czélszerüseg,. «j W 
beható bírálat alá vegye : mely beható Imi Ila-km.,V 
ménvét — nemzeti művelődésünk eidckebui 
kötelességének tartja, a mélyen tisztelt kopviseloház 
terjeszteni és azt különös figyelmébe ajanlam.

Előre bocsátva azt, hogy a jelen tantoiv mag 
közoktatási minisztérium , de még az orsz. k,(z" . 
egyesületnek is a képviselőim/. ele terjesztett 
nodai törvényjavaslatában“ kimondott alapél'i.kkel
kczß alapon 1L*. » PKj-oalilnt CM
lott közgyl'lóae. »» “i ““";vre ......fgf’i .kÖ.k-i
nemzeti s így ozélszerüscgi szempontból a kovetk
jegy um»; tanterv azon irányelvét, hogy „a binanyag 
alatt, nem érthetni (!) csupán (!) a tudón,anyós mulszu be 
foglalt anyagot, hanem ép azon részét az ismcictek s. 
nek melyet közönségesen az általános műveltség nevc\ i 
jelölünk meg s melynek alapján a tudományos rendszer 
Ínnak idejében és némi módon már a középtanodai ok. 
Utós folyamában, de teljességgel csak az egyetenn ok a 
tás folyamában fölépüli,essen (!)“, mint a Symnasumn (fir­
tatás móljával ellenkezőt, a gymnasium más tanait .zn 
tekétől elütő, sajátságos jellegének lerontojat, nun az alak 
képzés mellőzőjét, a gymnasium tantervében ai . ■ 
szempontból sem tartja felvehetőnek, mivel open ez a/, 
uj tanterv ama téves irányelve, mclynoltogva ezen uj ta ^ 
terv szerint a tanuló nem rendszeres általános mm eltseg e, 
hanem minden egyes tudományszakban, csak ossz lúg 
gés nélküli, tehát felületes ismeretre tehetne szert.

A tanterv második irányelvére, hogy „az oktatás ■ 
dekében olyncmü csoportosítás alkalmazandó, melybe a tm- 
gyi rész az irányadó küzjiont, úgy, hogy a nyelvek tani a., 
a történelem és irodalom a matliesis es teriiieszettiuloin. 
n vök szolgálatában álljanak“ a közgyűlés helyesli ülj an s 
óhajtja is a concontratio a csoportosítás elvonok a k - 
zéj,tanodái tantervbe behozatalát, de csak oly mei t. kJ n, 
milyenben az a gymnasiuuu oktatás jelleget a tudom. j 
szakok rendszeres összefüggő tanítását nem veszélyezte, 
nem helyeselheti azonban a concontratio elvének oly mi 
hajtását, mint az a jelen tan tervnél történt, mert a con­
contratio elvének tulhajtása eredményezte azt, lioLrt a tan 
tervben az egyes szaktudományokon ■-•alóeágos orosztLik

T a n ü g y.
Az orsz. köznevelési egylet kérvénye a 

képviselöházhoz
in köiíptanodai < k,utils tírdekóben )

l.
Mélyen tisztelt képviselőliáz!

Midőn‘látjuk, hogy csaknem minden nemzet egyik 
legfontosabb föladatának tekinti azt, hogy tanügy et 
hazája állami érdekeinek, nemzeti sajátságainak estaisa- 
dalmi viszonyainak tekintetbe vételével a józan paedago- 
o-iai elvek útmutatása szerint a tudományok jelen fejlett- 
sé-i fokának követeléséhez alkalmazza, ujjaa akitsa, bi­
zonyára a mily örömmel fogadja, ep oly érdekkel kisen 
nálunk is minden igazszivü hazafi a tan ügyünk - külö­
nösen középtanodai tanügyünk — ujjaalakitasat czUzo 
intézkedéseket; érdekkel kiséri, mert tiszta meggyőz,e 
dése hogy a középtanodai ifjúság jelenkori nevolesenek 
és tanításának módja ama lényeges tényező, melytől nem­
csak a távol jövő, hanem már a közel nemzedéknek is

követtetett cl," hogy a külön szakok egy es részei, minden 
rokonság, összefüggés nélkül terelte!tek egy iodelahi , 
kárhoztatja a közgyűlés a jelen tanterv azon «djarasat 
is, melyszerint az az egyes önálló tudom,,„yszakok.it a 
tárgyi oktatás határtalan kedvéért más szakok tamUs.i 
nak eszközévé alaesonyitotta. Magok, az egyes tant,,i- 
gyakra vonatkozó irányelveket az egyesület a tauten 
részletezésével összehasonlítva. veszi Líra lat ala, Log) »g.> 
részint az irányelv tarthatatlansága, részint a reszletez.es 
téves és hiányos volta annál feltűnőbb legyen, bot néni 
mulaszthatja cl az egyesület, bogy a helyes ta,,tervre vo­
natkozó nézeteit föl ne említse. A történelmi tanításin 
fölállított irányelvek (lágyrészének tévessegot a köveik.- 
zőkbon véli a közgyűlés kimutathatni:

A tantervnek a történetre vonatkozó részé, oly ke 
véssé világos, és annyira hiányos, hogy annak alapjan a 
tanuló nemcsak az emberiség művelődésének fokozatos 
haladásáról magának kellő fogalmat nem szerezhet, ha­
nem még hazánk történetében sem tájékozhatja magat 
eléggé. A tantervben oly fontosaknak hiltiintetett inon 
dákat, - melvck a gyermek elméjét hamis adatokkal to- 

í mik me", iiem is említve a . kronológiai rend kedvéért 
az alsóbb osztályokba oly részleteket kellene előadni,

mint a császárság és a pápaság viszonyai, Solon, Lykur­
ge törvényhozása, a római köztársaság fejlődése, a vá­
rosok keletkezése, melyek a gyermek értelmi fejlettségét 
messze fölülmúlják, és melyek a történelemnek is nehe­
zebben megfejthető problémáit képezik; nem hozható pe- 
üig e vélemény ellen az sem, hogy az említett részekét az 
alsóbb osztályban csak egyszerűkig kell előadni, mert 
a tantervbeii nines később hely arra, hol a törté 
nelem ezen fontos szakaszai behatóbban tárgya Itat hat-
nának. , »

ligyam*/, áll némileg a hazai történelemre ix rnuiy-
nek alkotmányos viszonyait a XIX. században alig lehet 
helyesen előadni, ha annak történelmi fejlődésére lokoza 
tosan figyelem nem fordittatott, mi 10 lő eves gyeimek-
nól alig lehetséges. ,

A concontratio főnnel,b említett szükségességet 
ismételve tudja a naedagogia ama követélményét az 
egyesület is, hogy az összes történelmi tanítás központjává 
a hazai történelem tétessék, de azt oly műdön tartja kivi­
hetőnek, mely „ ozélnak a tantervi,el sokkal biztosabban
megfelel. .. , ,.. . . .*A tanterv hibái közé tartozik az is, hogy a történeti
oktatást az őskori népek megismertetése nélkül a görö­
gökkel kezdi. , .. .. I . ... ..Az egyesület nézete szerint a történelem tanítását
a hazai történelemmel kell kezdeni, ez adja meg leg­
könnyebben és legblztosabbaii a történelmi érzéket, ez 
tanítja meg vegyes ajkú Imi,fiaink gyermekeit a közös 
liaza szeretetére, melyért őseink bármely nyelven imád 
tik is az istent, egyaránt ontották 'érőket. Ezután, mi­
dőn mára gyermek érettebb, következzek e-ak az em­
beriség egyetemes történelme letekintettél a művelődés
haladattal a. . . ■ . i niItt már kellő határok közt ezrlszertilog alkui- 
mázható és üdvös szolgálatot tehát a eoneentratio elve, 
mert ha a mint kell is az egyetemes történelem
tanítása az ókorral kezdődik, a klassieai olvasmányokból 
sok ismeretet szerezve az ifjú, a két klassikus nép 
társadalmi és mivelődési viszonyairól, nyilvános es buzi 
életéről azon ismereteket a történész cloadasa kozott igen
jól felhasználhatja. • ,

Erre következnék a közép es újkor, kulturilepek 
történelmének áttekintése, kiváló tekintettel azon kor­
szakokra, melvck azok művelődésben való baladas.it jele­
zik, minden ily alkalommal tekintetbe kell venni liazan 
kát és kifejteni, hogv mily részt vett nemzetünk azon 
a művelődésre befolyó tényekben é- viszont mily belo- 
Ivassal voltak azok hazánk fejlődésére. A történelem 
tanítását befejezné hazánk okitvonioz
főtekintettel alkotmányunk és 
désérc.

Valóban csodálatos, hogy 
műveltséget tűzve ki czéljánl 
gyük sorából egészén kihagyta, 
a természettudományok rovatában föllel
ros és föliiletes, hogy annak nyomán

tgi'c 
' csalt un 
le vonalit

történelme, 
közmi velő. lesünk lejlő

a tanterv az átalanos 
a földrajzot a tan tár­

mert a mely részé annak 
■tő az oly zava- 
a tanító sem a 

izek, sem hazája természeti 
hvdroghiájiit sem ismertetheti 
,/tiltható része sem told- som

Ibid, sem az egyes 
viszonyait de még 
meg: a tanterv 
természetrajz. , ...

A tanterv szerint a politikai tóidra]/, egészén áldo­
zatul esik a történelemnek, s ha meg lesz is említve ott, 
hol azt történelem érdeke megkívánja, hol marad az 
etlmographiui, a statisztikai rész, a különböző „epek 
iparának, kereskedelmének és művelődési viszonyának 
leírása? Valóban a tanterv az átalános műveltség égj i 
legfőbb tényezőjét hagyja figyelmen kívül, tehát nem
átalános, esák felületes műveltséget akar meghonosítani.

gumis kell a földrajz tanárának természetrajz,
ismerettel is bírnia, kell a két tantárgyat szorosabb kap-

A „KÖZÉPPÁRT“ TARCZÁJA.
Ernesto Rossi.

Ernesto Rossi tegnap tartotta bevonulását olasz 
társulatával a német színházba, s ezen bevonulás sikere 
után Ítélve az általa tartani szándékolt 6-8 cloadas elog 
nagyszámú közönséget fog vonzani a nemet múzsának 
„esti, szomorú hajlékába. Rossi tegnap este az„Othe.lo 
ezimszerepében mutatta be magát, s hajdan nagy, most 
már roskodozó, de azért még mindig első rangú művészé­
tét. A német színház elég nagy számú közönségé bősé­
gesen adózott elismerésével, s Rossit csaknem minden 
nagyobb jelenet után viharosan megtapsolta. Rossi társu­
lata', meiylyel tegnap este bevonulását tartotta, majd­
nem Falstaff seregét juttatta eszünkbe : utakban gyenge, 
kevés kivétellel kritika alatti egyénekből all az, s úgy lak 
szik csak arra van számítva, hogy a környezetben Kossi 
legyen a figyelmet mindig magúra vonó központ, nap, 
mely környezetére fényt áraszt. Ennyi azonban Köss,tol 
sem telett: az előadás maradt mindvégig nagyon gyönge, 
s csak ott volt élvezhető, hol Rosst jelent inog. 
Az előadáson [sokat segített azon különben barbár 
eljárás, miszerint Rossi, Shakcspcarenak egyik legkitű­
nőbb műremekét, az „< Helló“-t kegyet énül megcsonkí­
totta csaknem valamennyi jelenetet lefaragván arról, 
mi nem tartozik a velenczei szercesen alakjanak ki-
domboritásához. ,

Rossi maga művészi nyugalommal es mérséklettel 
kezdett nagy föladatának megoldásához. Nagy és erőtel­
jes alakja, mint koloszsz hideg méltósággal jelent meg a 
'színpadon. E sziklatő meg azonban iassankint folme- 
legült s az érzelem tüzében olvadt föl, midőn I tesdenm- 
nának szerelmes szavakat mondott; de még mindig nem 
árulta el, hogy ezen sziklában egy vulkán lavaja forr. A 
Já.'„ (Giaconio Brizzi) által elvetett szikra azonban meg 
indította a nagy proczeszszust. Ross, szenvedélye fenye­
gető füstgom,ilyokat vetett; a negyedik fölvonásban meg­
állón egy-egv kráter, melyből a szenvedély izzó lavaja 
folyt. Innét túl azonban a nagy litomány nun.

omlás katastrófájához vezetett. Rossi valóban nagy I Hello 
lehetett — fiatalabb korában, midőn hangja, szenvedélyé 
jobban bírta. Ő maga is érzi az vlőhá&dott evek miatt 
okozott fogyatkozásait, azért kezdi játékát oly megeresz 
tett búrral, nehogy az a lassankint nagyobbodó kitaszít,* 
által elpattanjon. E húr azonban még így sem bírta a 
végső csavarásokat, s hogy el ne szakadjon, koronként 
még ereszkedik. Rossi játékának a szenvedély legmaga- 
abb fokait, való összehatása tehát hiányos; de egyes 

momentumai megragad.’,k. Néha egyes szavak kimon­
dásában nyílik meg őserejének forrása, s csak ritkán lát­
tunk ily hatásos példát rá, hogy egy szó megrázó erő, el 
andalító zene, kápráztató világosság leltet az igazi művész 
ajkán. Rossinak ezen előnyét azonban, mely meg soka 
lelket fog lehelni hanyatló művészetébe, a nemet színház1C1KV.L UJJ* iviiuim n.uijuu- .................
közönségének legnagyobb része nein igen élvezhette, s 
Így kellőleg meg sem jutalmazhatta, mivel oda müerzcken 
kívül az olasz nyelv tudása is kell.

Rossi társulatának tagjaival keveset kell foglalkoz­
nunk. Mint említettük, átahiban gyenge színészek azok, 
kik egyéniségüket nem tudják (s tán nem is volna sza­
bad nekik) érvényre emelni. Dcsdo m o „ a (Ennchffta 
t’attaneo) minden értelem nélkül pattogtatta el 1< gs/.( , 
mondókáit. öiac. Brizzi nagyon kedélyes alak arra, hogy 
.lúgot személyesíthesse. Még Teresa da He legt.» »bo 
tett arra, hogy mint Emilia, Jágo felesége, dicséi etünket
kierdemeljm k még ,.sak azt emelhetjük ki
hogy tán az egy Brizzit kivéve valamennyien a legszebb 
olasz kiejtéssel ' beszélnek, mi az olasz szinuszok gyakon 
tájszólásinódját tekintve, némi] előnyét képezhet, Ross, 
társulatának.

A m. tud. akadémia ülése.
— Február . —

A mai ülés a nyelv- és széptudományi osztályé volt 
Az ülés kevesebb érdekkel bírt, mint rendesen ez ősz 
tályéi. Kisebb érdekű tárgyakról történtek »oldva a ok 
s egy folyóirat uj számának rövid ismertetése ,s ónálló
szerepet játszott a programmban. . , ■'Először Szilágyi István levelczotag értekezését
olvasta föl, még pedig Szilád y K',z " í"
uzimo: naz állítólagos Uákóvzy-cDdnxrol. Az L
több egy csekély tartalmú feleseiéinél, tnelyni 01 1

löl ez a tárgva : Toldv E. irodalom történetünk jeles búvára 
valamely munkájában azt állítja, vágj 'nk,‘ 1 1 ,tz"n ' ' V
sének ad kifejezést, hogv midőn az löd'.1. Modgjest, az. 
kori erdélvi'fejed,'leniasszony udvarán Dániel j.atei iel ' 
tatkozáslm ereszkedett és a iejedolemasszony, in.n Med- 
gyesi maga mondja: „egy 176 éves bibliát vett cl , o 
biblia alighanem az úgynevezett Rakoezy magjai •
nek bibliafordítása volt. Szilágyi most kimutatja, 1 gy 
ez állítás leliotetlen, minthogy maga Medgje-i, i- - 
néhány munkáját legújabban kézhezker.te, be' állj.,, kY 
a biblia latin nyelven volt Írva.

Az értekezés fölolvasása után Toldv Eerenez fölállt,
hogy kimondja azon véleményét, me!' sz.imt a/ < g z
sokkal alábbremloll érdekű tárgy, bogysen tu.lomanjos 
vitát érdemelne. Különben úgymond " maga s 
,-sak sojteie,„képen hangoztatta most mar mogcznfdt
állítását. , - i

Ezután dr Rin g Mihály mint vendegertekeze.lt. „a0 a t a íl KStnk,Vr B #uSS

rrri at'd'l kézi, átok'történ été,'.il is szólt ho,,zabban.
Az első C nemű kézirat Veronái,an találtatott, később hoz­
zájuk hires nevek, mint például a I 'ürarrae voltak fűz ^
ki szintén foglalkozott kéziratok tanulmanvoz, savai. Most 
,né.r négyet Ismernek a mi múzeumunkban levon kiytl 
Ezentúl,í,i a veronainak másolata, s értekező sz'u int alig­
hanem a lö-ik század elején írattak, kémény borkot. su, 
miből az ülésen elnöklő l’ulszky Veroncz azt következtette, 
bogy a kötés a Hi-lk századból való.

n Utolsó fölolvasó Hun fa Ív y Pál választmány, tag 
volt ki a „nyelvtudományi közlemények iaz akadémia 
és osztálya rendes kiadványának) utolsó füzetet ismer­
tette, melyben Kriza Jánostól a magyar nyelvjárásokra 
,'!S Tbewrewk Emiltől a magyar rliytlmmsra y;''natkozé, 
nagyobb értekezései, továbbá a fölolvasotól told, külföldi 
munka ismertetése s más dolgozatok login tatnak. Koz 
tűk Edelspaeher-e, ki most kezd először föltűnni o teien, 
s nehány becses adatot szolgáltatott a magyar nyelv tor 
télidére nézve hazánk deli vidékéin.

A jövő ülés a legérdekesebbek közé tog tartozni.
Rómer Í-Tóris a nemzeti muzetim római Kineyiro to^ er
te.kczni, azonkívül jiedig Keleti Karolj es • J ‘ 1 
fölolvasásokat tartani.



csolatba hozni, ezt azonban a jelen tanterv legkevésbbé .
sem eszközli. , ,, ,A földrajz is mint a történelmű azutaknos be- | 
vezetés után a haza ismertetésével kezdődjek es csak 
azután kell áttérni a nehezebbre, a távolabb fekvőre; 
e.-;ak az lehet a józan paedagogia követe ménye .

A fő tanodában és a gyakorlat, eleiben szarnia an a 
panasz Imgv a középtanodát végzett ltjuk magyarul bé­
késén fogalmazni nem tudnak : az egyesület teljesen meg 
van győződve arról, hogy az u, tanterv ezen bajon nem 
segíthet, hanem azt csak novel,, mert a tanulót sehol som 
ismerteti meg a magyar nyelv rendszere es szellemevei, a 
íár^yi oktatás mellett az alakira kévés gondot fordít.

K ü 1 ö II f ó 1 é k.
B u <1 » |> e a t, február 4.

A király f. hó V -dikén indul sz.-petervári út­
jára. Ű felsége, kíséretével lléesből február l<J-ikén utazik 
el, s l’étervarra f. hó 13-dikára érkezik meg. A király 
február 22-dikéig fog az orosz fővárosban időzni. 1 la o 
felsősret Moszkvába meghijjákíaz oroszok akkor kezdődő 
böjtié lehet akadály) oda is el fog rándulm, ellenkező 
esetben ő felsége f.'hó 22-dikén vissza fog term. <> tol- 
s.'.ge egyébiránt, mint a „V. L.u-nak távirjak, yisszajovot 
alkalmasint Lembergben is megállapodik, s Becsbe, csak 
f. hó 28 29-dikén fog visszaérkezni.

A k rály a m. tud. egvetemi orvostanhallgatók 
bálbizottságának, az általa f. é! január hó 29 én rendezett 
tanezvigalomra való meghivását elfogadta s az azzal össze­
kötött jótékony ezél előmozdítására magali-peliztnrabol 
10 J frt'nyi összeget adományozott.

Kitüntetések. A király \\ oldatul nyitrame-
.-rve.i bizottsági tag és ! landlova mezővárosa birájanak. a 
közii-rvek előmozdítása körül tett sikeres szolgalatul elis­
merésiül az arany érdemkeresztet, Csarada Géza es. kir. 
főhadnagy és felső-elcfánti birtokosnak a es. kir. kamarasi 
tik 4 tó.ságot íuloiiiiuiyoztii.

Követség! kinevezések, t» felsége, bare Hűiméi- 
Rafael es. és kir. másodosztályú követség! tanácsost első 
isztályu követség! tanácsossá, és grot Kuefstein Karoly 
tiszteletbeli követség! tanácsost másod-osztályú cs. k. kö­
vetség! tanácsossá nevezte ki.

Iskolai értesítés. A pesti reform, togvnina- 
sium kebelében az 1*73- 7-1 iskolai ev első teh-nek '«•
■ in o következő időben tartatnak mega szigorlatok es 
vizsgálatok. Február 12-től 24-ig a rendes növendékek 
szigorlatai, 19-én az érettségi vizsgára menendő it|ak 
előlee-es magánvizsgája. 20, 21, 22 én Írásbeli érettségi 
viz.s'o, "hó én szóbeli érettségi vizsga. 1 gyanazon napon 
a délutáni órákban az I., IV. UV, IV. osztály. 26-án 
pedig az V., VI., VII. osztálybeli magántanulók vizsgái. 
A szigorlatokra tisztelettel meghivatnak a szülék ne­
velésügy barátai. Kelt Budapesten 1874. tehruár 2-an. 
Vámossy Miklós, igazgató-tanár.

A természettudományi társulat február o-an, 
pénteken esti <> órakor a vegytani intézetben i országút 
42. sz., természettudoi,lányi estélyt tart. lvz alkalommal 
^/.abó József folytatni lógja mutatványokkal egybekap 
csőit előadását „a bécsi válágtárlat drágaköveiről -

Budapest főváros mai közgyűlésén, melyről tér
• .. í. 1,. 1.1  w.Mlv.tiinL- S / i'* li o r Mi

hunyt. K é toszt,- á k föl s ő h á z i t a g bünberbe fo­
gatott ; az egyik gróf, s mint több megbukott bank igaz- 
gató-tanáesosii, csalás miatt bűnvádi állapotba helyeztetett. 
A gróf 70 éves, s kimutatta, hogy az igazgató-tanácsosi 
ülésre el sem járt, de azért mégis kitöröltetett a titkos ta­
nácsosok névsorából. Három sajtó por fog tár­
gyaltatni nem sokára, s pedig Kovács Károly ellen feb­
ruár 19-dikén; Ka len da György ellen február 2d-kán, 
s Farkasányi Károly ellen márezius 5-dikén.— A 

' „zöldfa“ vendéglőben szolgáló Ro-kriszti i,a-város, „zumia —-
senfeld Eleonora ujdonszült gyermekét az árnyékszekbe 
dobta, a gyermeket azonban, ki sírása által elárulta ma­
gát, kiszabadították, s az anyát átadták a tenyitőtö,•vény- 
széknek. B u d á n tegnap egy őrült nőt fogtak el az 
utczán ; a szerencsétlen egy miniszteri hivatalnok neje, s 
gyermeke elvesztése miatt őrült meg.- Kalmár Jó­
zsef czipészinas a napokban nyom nélkül eltűnt; Jász­
apátiban lakó atyja mindenkit fölkér, ki fia felöl tud va­
lamit, értesítse az apát Jászapátiban. — A fővárosi 
a d ó há t r a 1 é kok öt m i 11 i ó r a rúgnak. —Ha z m a n 
Ferencz volt budavárosi főpolgármesternek 3000 forint 
nyugdíj szavaztatott meg, mit a belügyminiszter helyben­
hagyott, Dell’ Ada,ni, a fönúllott jicstmcgyei központi 
törvényszék bírája a kir. tábla fegyelmi bírósága által, hi­
vatalos hatalommal való visszaélés miatt, hivatalának el­
vesztésére, s illetőleg ebből származó jogé,-vényeinek el­
vesztésére Ítéltetett. Mikó Imre gróf, mint Kolos- 
várról írják, veszélyesen megbetegedett. - Wőnek­

ik i ni Béla báró visszautazott Becsbe a mai udvari bál­
ra. Ismét párbaj volta városligetben, hol W. J. 
hivatalnok és K. L. nyugalmazott főhadnagy pisztolra 
megverekedtek; az utóbbi sut-lövést kapott. A párbaj 
indoka ismeretlen. — Haller Janos és \\ itt ich k. 
a. eljegyzéséről szóló bit* alaptalan. Arany János 
.. Ágnes asszonva**-1 1 esznoszkalszkv Klem) Belli, a „Du­
na j“ ezimii ifit szépirodalmi folyóirat szerkesztője, lapja 
szamára lefordította. A fordítást sikerültnek mondják.

Hiány miatt csak rövidebben szólhatunk. > z r b e v . i- 
1 iái v* indítványa a kisajátítási alap szaporítása, illetőleg a 
tóvárosi kisajátító iigv ujliól való rendezése iránt eltogai - 
tutván az uj rend 1 S7'i-ik évben fog életbe lepni. 
Fenvvess'v Adolf indítványa a tóvárosi bizottsági 
tagok inkompatibilitása tárgyában úgy fogadtatott el, 
hogy ezentúl minden cgws ily esetben az állandó igazolo- 

birábí bizottság fog dönteni. K i r a Í v i I a ímlitva- 
nvára a Frank-féle becses s most használatiam, beverő 
könyvtár kellő elhelyezése iránt bizottság küldetett ki, 
vlvn Békev tanácsnokkal. Végül néhai Simon Morei,t 
helyébe Ni' v Ferencz választatott az iskolutauacs tag 
jónak. A többi tárgyak alárendeltek!, érdekűéi; voltak.

A korcsolya egylet balja az idei farsang legsike­
rültebb bálja volt eddig,-lé. A redoute termeit még soha 
-ern láttuk ngy tömve, mint ez alkalommal, s a lady patro­
ness, gr. Gviirky Sarolta neve valóban méltán kezd szí - 
rem-’sés ómennek tartatni. A nevezetességek közt gr. Szii- 
pái-y (i villa és Tréfo,-t miniszteivket, a török kintaul. pa, 
ialmrnok.it stb. láttuk. A jó kedv átalános volt; s úgy 
u-tesüliink, hogy a mulatság nevezetes pinát is eredmé­
nyezett.

A nemzeti színház igazgatója a vidéki szín igaz­
gatókhoz a következő felhívást intézte: „A Budapest- 
krisztinavárosi nyári szinkör, a május 12-t.>1 szeptenilier 
1 ;*)-iir terjedő nyári idényre egv vagy több evre berlie 
adandó. A vállalkozni szándékozó vidéki színigazgató 
„rak szíveskedjenek ebbeli szándékukat velem folyó ho 
xjg levélben közölni. A bérlet föltételei a vállalkozni 
szándékozókkal azonnal írásban fognak közöltéin!. Szig­
ligeti Ede, igazgató.

Exequált miniszter A házbér adó be nem fize­
tése miatt a múltkor, mint a lapokban közölve volt, több 
házi unit akkun! exponáltak, hogy a liazIxTtizutust lefog- 
lalták. Mint az „U. El." hallja, ezen házi urak közt volt
Kerkapolvi Károly is 300 trt adóhátralék miatt. 
A volt miniszter azonban nem engedte, hogy az exeku- 
ezió tényleg végbe menjen, s a hátralékos összeget meg­
fizette.

A lindewiese! gyógyintézetben jelenleg busz. ma­
gyar tartózkodik s ezek közt Eendvay Márton, a nem 
/. ti színház tagja, ki ott a közfigyelem és előzékenység 
tá,-.>-ya. Nevezett művészünk állapota, mint ő pesti bará­
taihoz intézett leveleiben írja, javul ugyan, de a javulás 
, >ak Inssan halad előre. Eendvav egyébiránt mint ball 
juk teljesen Gizik a lindewisei gyógymódban, s mivel 
az első 3 heti időszak alkalmasint nem fogja teljesen 
belyreállitani egészségét, két háromheti időköz után a 
kúrát újra kezdi, s igy még vsak pár hó tnulva fog visz- 
szatém i.

Rövid h rek. I zsó Miklóst és nejét mély gyász 
■rte: egyetlen 2 és fél éves fiuk Miklós a napokban el

Nemzeti színház. Csütörtök, február 5. „A fekete 
domino", opera 3 felvonásban.

Táviratok.
Pozsony, február I. A képviselőtestület tegnapi üle 

sébot, egv miniszteri leirat olvastatott föl, melyben a 
miniszter kijelenti, hogy az állam nem veheti most át a 
pozsonyi toreáltanodát'; Pozsony városa azt remélté, 
hogy két millió kölcsön fölvételére jóváhagyást nyerend ; 
ezt azonban nem nyerte el és igy ez átvételből hátrány 
1,áramolnék a városra. A bajos pénzügyi viszonyok foly­
tán a reáltanoda átvételének ügye egyelőre a status quo- 
ban marad.

Posen február 3. Lcdochovszky clfogatása a kir. 
törvényszék rendelet,: folytán történt, melyről már egy 
nappal ul'/hh értesítve Ion.

BPCS, fohvuáv 4. ( Mtenhcim és /átfér kezesség nioV 
lett szabadlábra bocsáttattak. Liskovetz szintén szabadon 
fog hocsátatni.

B<'C8. február 4. A költségvetési bizottság lmroin 
szavazat híjával egyhangúlag elfogadott egy határozati 
javaslatot, mely szerint az insbnieki tbeologiai fakultás 
július végén bezáratik és föloszlattatik. A közoktatási 
miniszter ezt megelőzőleg behatóan adta elő a fakultás 
visz»,,vilit: eszerint ennek tonállása clvalasztl,atlanul 
van kapocséivá ahhoz, hogy az ott működő jczsuitaren- 
,lü tanerők is ott maradjanak. A kormány megfelelt 
a képviselőhöz egyik határozatának, a mennyiben a 
törvény rendelkezését ezen fakultásra is alkalmazta; 
ez.-k után a miniszter a határozati javaslat ellen n\, 
latkozott

Berlin, február 4. Ledochowski érseket nem Frank­
furtba, bánon, Ostroveba Bősen ben1 kisérték fogságba. 
Elfogatásakor kastélyát erős rendőresapat szállta meg. A 
két kanonokot, kiket kiséretül kért, nem eresztették vele.

Paris, február 3. Desscligny miniszter tegnap Ne­
vedben beszédet tartott, melyben Mac Mahon hatalmá­
nak mt"'hosszabbításáról szólva azt mondá : hiszi bogy a 
munka, a köznyugalom, a jövő kérdéseinek megoldása 
érdekében több évi fegyverszünet szükséges, egyetér­
tésre szólítja föl és fölhívja a polgárokat, csatlakoz 
zanak a kormányhoz, hogy sikeres tevékenység lejtős 
sék ki.

Peter vár február 3. Császári rendelet kegyelmet 
ad mindazoknak, kik 1S74. előtti politikai vétség miatt 
vád alatt állanak.

Róma. február 3. Nieotera internellátiójára azt teleli 
•i külüKvér, bogy a Lama,-mora leleplezéseit nem helyesli, 
de meggátolnia azokat nem lehetett. Kifejez, reményét, 
hogy a német és olasz nép barátságos viszonyát nem fog­
ják‘megzavarni s miután a törvény ily közokimmyokat 
illetőleg nem rendelkezik világosan, o. tog a kamara ele 
idevonatkozó javaslatot terjesztem. (Zajos tetszés.) < hiave 
néhány megjegyzésére V.-Vcnosta telelve, az ügy bete- 
jeztetik.

Éjjel érkeztek.
PáriS, február 4. A köztársasági elnök ma mcglá 

lógatta a kereskedelmi törvényszéket és az elnök üdvözlő 
szavaira válaszolva azon reményének adott kifejezést, 
hogy a kormány végleges megállapítása alapján a keres 
kedden, is újólag fog emelkedni. Egyúttal biztosit,’, az 
elnököt, hogy a kormány kiváló gondot fordít a kereske­
delemre és iparra, és kijelenté, hogy föl nem foghatja a 
kormány állandósága iránti aggodalmakat, minthogy ő 
mint a végrehajtó hatalom feje hét éven át a jelen körül 
menyek közt is érvényt fog szerezni a nemzetgyűlés hatá­

rozatainak.

Közgazdaság.
Budapest, február 4.

A hitelegyletek reformjáról az iparos körben a le­
folyt napokban bizottsági tanácskozások tartattak, melye­
ken a következő megállapodások létesültek. A Buda­
pesten fönnálló személy-hitelegylctok, a kölcsönös kezes­
ség rendszerén alapulván, a lehető legnagyobb biztosíté­
kot nyújtják és igy szervezetük életképes, a hitelegyletok 
függetlenekké teendők a bankoktól, oly formán, hogy fix 
összeg utalványoztatik számukra; a bankok közölni fog 
ják egymással szemóly-hitelegyleteik tagjainak névsorát 
és az azoknak kiutalványozott összegeket; a jelvételi vá­
lasztmányba csak oly tagok választhatók, kik igény be 
veszik a maximális hitelnek legalább is telét; a bankigaz- 
gatóságnak fönnbagyatik azon jog, hogy a hitelegylet 
által megadott hiteleket fölülvizsgálja; a hitelegyletek 
ezégbe jegy zésére előnynyel járónak mondatott ki. Ezen 
megállapodások a február 5-én tartandó iparosertokezlet 
elé fognak terjesztetni. . „, ....Az első magyar Iparbank hitelegylete, február 2-an
d. e. 10 órakor közgyűlést tartott Strohmayer elnöklete 
alatt. Az előterjesztett számadások szerint a hitelegylet- 
nek a lefolyt év folyamában 36,111 frt. vesztesége volt, 
md v a hitelegyleti tagok között 100 it. Intel után l trt. <0kr 
krjával oszlik meg. Megjegyzendő, hogy Strolnnaycr el­
nök megnyitó beszédében kiemelte, miszerint az igazga­
tóság a hitelengedélyezésnél nem járt el kellő óvatosság­
gal, s hogy jövőre minden pajtáskodásról le kell mondani. 
Egyébiránt ü hiteltulajdonosok vigasztalására azt is kiemel­
ték", hogy más hitelegyleti tagoknál még sokkal kedvezőt­
lenebb eredmények fordultak elő. A közgyűlés tudomásul 
vette a jelentést s a titkárnak 1000 frt tiszteletdijat sza­
vazott nieg s ezután a pótválasztások eszközöltettek.^

Az első magyar szálloda részvénytársaság 1 uchs 
Rudolf elnöklete alatt tartott közgyűlésén 5 frt 50 kr. osz­
talékot határozott a múlt évre. .

A budapesti kereskedelmi és valtotorvenyszek
múlt évi ügyforgalma — a „M. Polit.“ szerint, legjobban 
tükrözik vissza a kereskedelmi hitel azon nagymérvű 
megrenditését, melyet a „krach“ okozott, meit a >c 
adványok száma 164,742 darabra rúgott.

Á szesz és ezukoradó fölemelése tárgyában Hazai 
Ernő figyelemreméltó nézeteket fejteget a Reform -ham 
Azon föltevésből indul ki, —- mondja, — hogy 1875-bon 
nem kevesebb anyag fog szesznek töldolgoztatm, mint 
földolgoztatott 1872-ben s mivel az adó az anyagokhoz 
kénest 7Vv egész 16 kétharmad százalékkal folcmelte- 
tik a bevételnek is emelkedni kell 779.638 írttal. E szá­
mítás kiállja az arithmetikai próbát, — de nagyon ke­
véssé valószínű, hogy a gazdasági viszonyoknak is meg­
feleljen. 1869. óta a szesztermelés évről évre esőjeként, 
mindig több-több szeszgyár szünteti meg a munkát s az 
adójövedelem is mindinkább hanyatlik. Azt hisszük, hogy 
az idei adóbevétel alacsony összege még a legnagyobb 
pesszimistákat is meg fogja lopni. Azon föltevés tehát, 
hogy egy ennyire hanyatló ipar még újabb terheket is 
medbirjon, legalább is merésznek tűnik föl. Az adotehei 
minden szaporítása növeli a termelő rizikóját s csökkenti 
kedvét oly vállalkozás iránt, a kedvezőtlen körülmények 
összeható nyomása alatt mindinkább romlásnak indul. - - 
Ugyan ez az eset a czukortermelésnél is, a hol az adó­
többlet 192,000 forinttal szerepel a kormány kimutata-

' " a gabnakereskedók és ügynökök egy értékedet« a 
végett fordult és a börze és gabnacsarnok bizottságához, 
ho?,y u gabna határidő-üzletnél idegen gabna nemek is 
fölvétessenek. E kérelem jogosult, különösen a jelen kö­
rülmények közt, midőn annyi idegen gabna fordul meg

'"ai Z'a nagykárolyi önsegélyző népbank törvénytelenül
megválasztott tisztikarát és választmányát a kereskedelmi 
miniszter által kinevezett kormánybiztos, Ujtalussy Mik­
lós, állomásáról elmozdította, s az döbbeni igazgatósa­
it és választmányt hivatalába visszahelyezte. 
n a osztrák magyar monarchia vasúthálózata múlt 
ovi deczcinbcr hóban 2040 liáromncgyed mértföldrc ter- 
iedt s ezen szállíttatott összesen 2.707,542 személy cs 
lil 290 402 mázsa teher; a bevétel 10.919,932 írttal több 
mint a megelőző cv dcczcmber havában. A mérttölden- 
kénti átlagos bevétel 7809 frt volt, s ezt a magvar vas­
utak közül csak a magyar királyi államvaspálya budapost 
tarján! vonala és a mohács-pécsi vaspálya érte ej. Álta­
lában emelkedést mutatnak a megelőző évhez képest; a 
magyar nyugoti.miskolez-bánrévei, nyiregybáza-ungbvari, 
biufapesti tarjáni, magyar keleti, kassa-oderbergi, alföld- 
fiumei, zákány-zágrábi, füzesabony-cgn, tiszavideki és 
duna-drávai pályák ; hanyatlást a tarján-zólyomi, zelyom- 
mtteki, mohács-pécsi, első erdélyi, magyar-galicziai, arad- 
tcmcsvári, batvan-miskolezi vonalak.

A becs novii vasútra vonatkozólag azt olvassujc 
a Presse“-ben, hogy a sínek bevásárlása iránt mar is 
men-tette a konzorcziiim a lépéseket, pedig meg konczes- 
sió'sincs. - Bezzeg a pest-zimonyi vasútról hallgat a
kmmlA "budapesti gabna- és értéktőzsdéről. Február4-ón. 
Gabonában az árak nem változtak; a tőzsde lanyha han­
gulatban volt. Eladattak: magyar sorsjegyek 83.50, vas­
úti kölcsön 99.50, inagy. »«tolr- -U , o <11»-uti kölcsön yy .m', . , , ... ,telr. 58, municip. 28.75-29, takarék es Intel 60.12
60.25, pesti közúti 355-355, orsz. kozp. 74 írtjával —
Egyéb értékekben nem volt üzlet. V alutak szilárdak, 
20 frankos arany 9.04, cs. arany 5.3:), taller 1.6, 
ezüst 107. ___

Vízállás.
0 alatt 0 fölött idOjSrá*

__ __ — — 3 5" havas
_ _ _ — 2' 7" felhős

4 ________________  3- 2" felhős
3 8 tat maró a -____________ * „Ur.„
3. Tokujlian —

Febr. 4. Pesten
4 Votsonyban

4. Siolnokon — — 2- seáraa

Felelős szerkesztő : Huszár Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. február 4 ■en.

Gabona-árak.
Búza, háns&gi ó T.uj 

tiszav. ”, "

peetm. ” "

fchérm.

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font frt n

83 7.60— 7.76 51b
85 7.85- 7.96 200
87 300

X 83 7.75- 7.85 100
X 86 7.95- 8.10 200
cd 87 ~7.65 — 7Í75 300

n3 83 200
-cd 85 7.90— 8.05 2UU

87 200
•Frt 83 7.85— 7.95 80
00 85 8.05 - 8.15 85

87 -----.---------- - 160
8 -----1-------------------.----- 200
85 —.----------- -- 100

1 Hang. frt 50
Rozs ... 80 fnt után 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „ 
Zab . . . . 60 „ „ 
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62 „

lanyha ' — •---------- ~

4.55- 4.1
4 45 _ 4.56

Értékpapírok.

Állampapírok.
Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr--°kt- •

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. álO'if.
„ 1864. áli Of.

1871. pestvárosi köles. 6“/„

Adva Tartva

99.76
83—
70.50,
75.50 
72.25
69.50 
74 50
74.50 

104.75 
113— 
141.50
82.75

100—
83.25
77.50
76.50
72.50 
70— 
74.75 
74.75

105.25 
115 — 
142.50 
83.

Részvények
Első magy ált. biztosító-társaság 
Haza . .
Pannónia 
Pesti bizt.
Hunnia .
Unió . .
Pesti közúti vaspálya . •
Budai , n • •
Budai hegyipálya • • .
Muniezipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . • 
Magyar általános földhitel-társ 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank 
Iparbank . . •• •
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmiivesbank 
Pesti egyleti bank . . .
Hivatalnok hitelegylet. 1. 
Kisbirtokos hitelintézet

100 
200 
500 
200 
100 

70 
50
80 ...

100 Országos közp. takarékp. 5»
íooojPcsti hazai....................
100 Budapesti fővárosi . . . 
lOlljKőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60'Ujpesti takarékpénztár . 

SOOÁrpád malom ....
500|Blumféle.........................
SOü.Concordia ......
200,Erzsébet.........................
160lLuiza ...............................
200 Molnárok és sütők . . .
SOOillengermalom....................
300jVictoria.........................
lOOjElső budapesti .... 
lOOlBndai gyárudvar . . .
10'HiiPannonia.........................

Adva Tartva cS
Í1Ü6— 500

--.--- 200
360.- 365— 200
62.- 67.— 500
9n.- 95— 200

185.- 190— 500
351.- 352— 200
100.- 110— 200
50.- 60- 200
28.75 29. - ■100
35.25 37— 200

140.75 141 — 200
32.- 34— 500
57.75 68— 200
60— 00.12
37 76 38—
63— 55—

200— 202—
720— 725 -
430— 440—
69.50 70.50
37— 38— 100
40— 47— 150

74— 74.26
2530- 2540-
180— 182 —
46— 50—
55— 56—
42— 44—
38— 40—
48— 50—
37— 40.-

285— 290-
113— 115'—
143— 144—
210— 212—
780 - 780—
108— 110—

, 630— 635—
! 21 — 20—
410— 415

Gschwindt-féle szeszgyár
Bőrgyár ...............................
Gyapjumosóda....................
Salgó-tarjáni kőszénhánya . 
Schlick-féle vasöntöde . .
Sóskúti kőbánya....................
Első magyar ezeszlinoinitó . 
Alagút ...................................

ZAloglcvvIek.
Magyar földhitelintézet 5'( 
Magyar jelzálog-bankó1',0 0 . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6°,r. i
„MM 1 11 .1

Pesti kereskedelmi bank 6°'0
t:is(,hl>hsfK<k.

Lánczhid..............................
Budapesti malom C°'„ . . .

Péaiek és vftlton.
Arany.............................. .....
20 frankosok .........................
Ezüst........................................
London 10 font sterling . . 
Paris 200 frank....................

1874. február 3-ái:
Jüved. máj.-nov. szelv. hankj. 5% 

,, „ ezüst . .
183í!-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp.) után...................................
1854 ki sorsj. (250 frt. pp ) 4° , 
180'i-ki sorsj. egész (500 frt. o.

é ) 5°.',...................................
1804-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövedékj. (40 lira) dlik.

Adva Tartva

415— 420—
180.— 185—
250.- 252—
640— 660—

7.75 8. -
376— 378—
232— 235—
86— 86—

100— 102.
102— 104 —
165. — 167—
116— 118 -
155— 160—
86— 88—

86.75 87—
79— 79.50
87— 88—
84.50 85—
8G.75 87—

84— 85.—
173- 176—

5.35 5.37
9.03 9.05

107— 107.75
112.50 112.75
44.50 44.75

Írjegyzései.

69.60 69 7'
74.65 74.75

308. - 316—
98 50 99.- -

105 25 105.75
140.60 141.50

‘23.— 28.50

Magy vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank bríiz. (100 f1 te».j 
Osztr. földh. lefiz.80 frt. ezüstb.)
Hitelintézet....................
Alsó ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Eranco-oszt. bank befiz. 80 frt ez. 
Nemzeti bank . . . . . . 
Bunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébct-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 10UU frt pp. 
Fcrenez-Józsefp 200 frto. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allanivnspálya 200 frt pp. ezüst 
Héli vaspálya 200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 frt pp 
Tramway befizetés 200 irt o. é. 
üsztrák-földhitclint. ezust 5° 0 

„ 33 évben visszafizet, u.c.
Osztrák nemzeti bank 5° 0 o. é. 
Alf.-fiumoi vasp. 200 frt ez. 5°'0 
Ferdinand északi vasul 5°0 pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5°j 
Áliainvasiit 500 frank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút ,, .,
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

Hitelintézet . . 100 frt o. é.
Clary . .
Hunagőzhajó.-társ.
Keglevich
Budai........................
Bál ffy........................
Rudolf sorsjegy . .
Salm.........................
St.-Gcnois ....
Triest városa o.
Innsbrucki sorsj. „
Salzlittrgi . . . .,
Krakkói...................
Waldstein 20 frtpp. 
Windischgrátz 20 frt pp.

pp 40 frt 
100 ., 

10 „ 
40 „ 
40 „ 
10 ., 
10 „ 

40 „
B. 10 „

2n r 
20 „ 

„ 20 „

Adva Tartva

157 50 158—

238.25 238.50
935— 945

47— 47 50
994- 990—
521— 523.
213— 214 -
2050- 2060—
209.50 210—
459— 461 —
334— 335—
161.75 162—
203— 204—

173 -
96.— 96.25
8b.5o 87—
91.60 91 75
86.50 87. —
91 — S'2 —
84.75 85-
83.— 83 251

140 — 141 —
131.75 132.25
111.70 112 90
65.75 ()(') —

170.50 171 60
31— 51.60
95.- 97—
13.50 14 -
24.50 —
23— 23 50

32.25 32.75
27.50 
53 5u

27 75

: --

23Á0
19— 19.501

0 I K 0 E I f: s.

TETTET NÁNDOR és TARSA
könyvkereskedésében

Budapesten: váczi-utcza, „a vastuskóhoz“ megjelentek:
ABONYI LAJOS. A fonó krónikája. Beszólyek a ma­

gyar népéletitől. 3 kötet ára 3 frt.
AKGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 

regény. I frt-
ASBÓTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 

terium működése 18G7—72 a minister ur mcgbizásából 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORGII BARTAL. Commentariorium ad históriám 
status jurisique publici Hungáriáé, 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet t> frt.
diszkötésben

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa. Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DUMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 frt he­

lyett) 75 kr-
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GABORIAU E. A 113. számú percsomó. Regény 4 

kötet 4 frt.
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegyessy Kálmán. Második jutányos kiadás. 2 kötet.
Ára - 4 frt-

GONDRECOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 irt helyett) % frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet J irt-
Az egy orosz herczcgnő. Regény, fordította Milassin 
Vilmos. ' frt 20 kr.

HANZÉLY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 4 fr*'

HAFIZ DALAI. Borsa eredetiből ford. Erdődi Harrach 
Béla 1.20 kr., diszkötésben ^ irt-

HUGO VICTOR. A Notre-Damc egyház Párisban. Re­
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.Ö0 kr.

10 frt 
évszakból

1 frt.

2 frt.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. I. kötet, Os-, ú- és 
középkor (513 Kr. c. 1540 Kr. u.) oklcvéltár és vilá­
gosító rajzokkal. Ára

Korrajzok és eszmetüredékek 1850— 1807 
Jankovich V i n c z e naplója után

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig
II. kötet Az Anjou ház uralmától II. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Báthoriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apafiak korit 2 Irt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb családul. Czi-
merekkel és leszármazási táblákkal. 30 fametszvény- 
nycl. Ára 3 frt.

A magyar családi és közéleti viseletéit és szó kasok a 
nemzeti fejedelmek korából 2 Irt.

Okmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 9 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. 1 kr.
KLOPSTOCK. Messiás, ford. Tárkányi Béla. Diszk ütés.

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 Irt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról 00 kr.
IDŐSB MOGYORÓSSY JÁNOS. A Wcnekheim Hund 

család eredete és ivadékai Magyarbonban. 7 kőmetszotű 
arczk éppel 1.00 kr.

ORBÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ré - 
gészeti, természetrajzi s riépismei szempontból. SzámoH 
önálló és szövegképpel. I. Udvarhelyszék 4 frt. II. 
Usikszék 3 frt. III. Háromszék 4 frt. IV. Marosszék 
4 frt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyére s 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VI. A Barczaság :> irt.

Mind a 0 kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK. Egy külföldön élő honfihoz.

00 kr.

B. PONGRÁC/ EMIL. Gyöngyvirág. Regény 2 kötet. 
Rózsabimbók. Költemény füzér 1 frt.
diszkötésben 2 frt.
Estikék. Beszélyfiizér 00 kr.
Suezig és vissza. Útirajzok. 2 kötet 2 frt.

PR KM JÓZSEF. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. SCHROTT JÓZSEF. Az általános állami számvitel 
tan kézikönyve, fordította F é s ii s G y ö r g y 2.50 kr.

P. SZAT1IMÁRY KÁROLY. A bcszély elmélete, a Kis 
faludy-társaság első dijára méltatott pályamű. 00 kr.

A Gynlafebérvár-Nitgycnycdi Bcthlcn-fotanoda törté­
nete 2.50 kr.

Beszélj ek az erdélyi honvédvilágból. 1 frt. helyett HO kr. 
Lukanusz. Szomorujáték öt felvonásban. 00 kr.

Nemzeti színház.
Kiadja Toldy István.

I. Szigligeti Ede. Béldi l'al. Eredeti «4omorujátik 5 
felvonásban.
Sard on Victor A jó Varatok. .Színmű 4 felvonásban 

Szerdahelyi Kálmán.
II.

III.
IV. 

V.

VI.

nincsen kas 

felvonásban.

Ki­

fordította :
Szigligeti Ede. Fe n n az er n y ó 
Eredeti vígjáték I» felvonásban.
Fen illet Octave. A kísértés. Színmű 
Fordította: Kadnótfáy S.
Belől Adolf. A rendszeres férjék. Vígjáték 
vonásban fram-ziábol. Bérezik A és Toldy I 
Bér v zik Árpád. Ad ám és Éva. Vígjáték 1 felvonás­
ban ('hassó erői só. Vígjáték 1 felvonásban. írtak 
Fournier és Meyer. Francziából : Toldy István.

Egy-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TÖIiS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr.
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- es ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarosit*, 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay <iergely 1.20 kr.

GRÓF ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik: Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. I. kötet 1094 1341

4 frt.
, 11. kötet 1342 1355. 1 íVt-

^ Megjegyzendő, hogy ezeken kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelentvagy 
hirdetetTmmikák; készletben tartatnak, vagy minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg.? ÜE.ÍI

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.


